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Utilisation des moteurs de recherche

Les moteurs de recherche et annuaires sur le Web sont souvent utilisés de manière intuitive, ce qu'ils permettent car ils sont construits de sorte que l'on puisse les utiliser de la sorte. Pourtant une connaissance plus approfondie des techniques de recherche sur les moteurs, permet d'effectuer des recherches optimisées et plus efficaces. Si les bases de l'utilisation des moteurs, par la spécification de mots clés, sont les mêmes sur tous, de nombreuses options et caractéristiques diffèrent cependant selon les moteurs. Il convient donc de se pencher sur les conseils d'utilisation des différents moteurs, qui sont souvent présents derrière un lien "Help" ou "Aide" sur la première page des moteurs.

Beaucoup de moteurs (ou annuaires) ne proposent qu'une aide restreinte, condensée souvent sur une seule page et présentée sous forme de points clés ou de quelques conseils de recherche. Ces moteurs misent sur leur aspect intuitif pour fonctionner. Certains d'entre eux ne proposent d'ailleurs qu'un nombre très restreint d'options. D'autres, comme Voilà, Lokace, Infoseek ou Lycos, proposent toutes leurs options de recherche sous forme de champs à remplir et de menus déroulants ou de cases à cocher : tout est présenté de manière explicite en Français (ou Anglais). La plupart de ce type de moteurs propose une première page de recherche avec les options de base et une autre page plus complexe, proposant des options supplémentaires pour effectuer une "recherche avancée". Ces moteurs n'utilisent pas les symboles algébriques (comme + ou -) et demandent de ne pas en placer dans la liste des mots clés ; ils sont de toutes façons, la plupart du temps, ignorés comme, bien souvent, les articles (le, la, les) et les majuscules ou les accents. Pourtant dans certains moteurs, si on spécifie une majuscule à un mot, seul le mot avec la majuscule sera recherché alors que si on spécifie le mot sans majuscule, le mot avec ou sans majuscule sera recherché. Dans tous les cas, si l'on ne connaît pas bien les spécifications du moteurs de recherche que l'on utilise, il vaut mieux utiliser une syntaxe standard, à savoir :

· Pas de ponctuation (sauf éventuellement les guillemets pour forcer l'ordre des mots)

· pas d'articles, inutiles, qui sont bien souvent ignorés (sauf cas très particulier de recherche)

· pas de conjonctions de coordination (et, ou …)

· pas de symboles algébriques (+,-)

· pas d'accents

· pas de pluriels

Maintenant, si on connaît bien les spécificités du moteur que l'on utilise, on peut se passer de certaines de ces restrictions (certains moteurs acceptent les caractères accentués par exemple). C'est en particulier vrai pour les moteurs qui proposent de spécifier toutes leurs options dans la liste des mots clés : Alta Vista, Yahoo, HotBot… La syntaxe de ces moteurs est, par ailleurs, très proche :

· comme pour la plupart de moteurs, les guillemets permettent de délimiter une phrase dans la liste des mots clés (c'est-à-dire de forcer l'ordre des mots de cette phrase dans la recherche)

· le signe + attaché devant un mot permet d'indiquer que le mot doit apparaître dans les documents du résultat de la recherche (mot exigé)

· le signe – attaché devant un mot permet d'indiquer que le mot ne doit pas apparaître dans les documents du résultat de la recherche (mot interdit)

· attacher un * (wildcard ou jocker) à la fin d'une chaîne de caractères élargit la recherche à tous les mots commençant par la chaîne de caractères précisée

Ensuite, ces moteurs définissent des options de recherche avancée. Les caractéristiques de ces options sont malheureusement assez variables d'un moteur à l'autre, même si on retrouve des similitudes. Les opérateurs booléens, tout d'abord, permettent de spécifier les relations entre les mots clés :

· ET (symbole & entre les mots clés) permet une recherche sur les documents contenant tous les mots

· OU (symbole | entre les mots clés) permet une recherche sur les documents contenant l'un ou l'autre ou plusieurs de ces mots

· NOT (NON ; symbole ! ) permet d'exclure les documents contenant le mot placé après le NOT (doit être utilisé avec un autre opérateur ET ou OU)

· NEAR (PROCHE DE ; symbole ~ ) permet de préciser le sens d'un mot clé utilisé (présent dans Alta Vista uniquement)

· les parenthèses permettent de construire des requêtes complexes avec les opérateurs précédents.

Les opérateurs booléens ne sont pas traités par Yahoo!, et sont traités en mode de recherche avancée dans Alta Vista et HotBot.

Les moteurs qui permettent de spécifier leurs options dans la liste des mots clés, proposent aussi bien souvent l'utilisation de méta termes (mots clés de haut niveau). Dans Yahoo!, par exemple, t: restreint la recherche au seul titre des documents et u: restreint la recherche à la seule adresse Web. Dans Alta Vista, on a de nombreuses options (disponibles en mode recherche simple) :

· anchor:text (exemple d'utilisation : anchor:motclé) trouve les pages contenant le mot clé spécifié ou la phrase dans le texte d'un hyperlien

· applet:class trouve les pages qui contiennent une applet Java spécifique

· domain:domainname trouve les pages incluant le domaine spécifié

· host:name trouve les pages sur un ordinateur spécifique

· image:filename trouve les pages avec des images ayant un nom de fichier spécifique

· link:URLtext trouve les pages avec un lien vers une page avec l'URL spécifiée dans text

· text:text trouve les pages contenant le texte spécifié dans l'une des parties de la page autre que le tag d'une image, d'un lien ou d'une URL

· title:text trouve les pages qui contiennent le mot ou la phrase spécifiée dans le titre de la page (barre de titre du navigateur)

· url:text trouve les pages avec un mot ou une phrase spécifique dans l'URL

Dans HotBot, les options sont similaires :

· domain:name restreint la recherche au nom de domaine spécifié

· depth:number restreint la profondeur des la recherche

· feature:acrobat détecte les fichiers Acrobat

· feature:applet détecte les applets Java
· feature:activex les contrôles ActiveX
· feature:audio détecte les fichiers audio
· feature:embed détecte les plugins
· feature:flash détecte le plugin Flah en HTML
· feature:form détecte l'utilisation de formulaires en HTML
· feature:frame détecte l'utilisation de frames en HTML
· feature:image détecte les fichiers images

· feature:script détecte les scripts

· feature:shockwave détecte les fichiers shockwave

· feature:table détecte l'utilisation de tableaux en HTML

· feature:video détecte les formats vidéos

· feature:vrml détecte les fichiers VRML

· outgoingurlext:extension restreint la recherche aux pages contenant les fichiers possédant l'extension spécifiée

· scriptlanguage:language recherche les pages contenant du JavaScript ou du VBScript

· title:word recherche les pages contenant le mot donné dans leur titre, entre les tags HTML

· after:day/month/year restreint la recherche aux documents créés ou modifiés après la date spécifiée

· before:day/month/year restreint la recherche aux documents créés ou modifiés avant la date spécifiée

· within:number/unit restreint la recherche aux documents créés ou modifiés pendant le dernier intervalle de temps spécifié (ex: within:3/months pour une recherche sur les trois derniers mois)

Les résultats d'une recherche apparaissent sous forme d'une liste de pages WEB, classées, en théorie, par ordre de pertinence. En particulier, lorsqu'on effectue une recherche avec plusieurs mots clés, par exemple trois, le moteur nous propose en premier les sites correspondant au trois mots clés, puis les sites correspondant à deux de ces mots clés, et enfin les sites correspondant à un seul des mots clés demandés. Ce qu'il faut bien comprendre, c'est que les résultats obtenus correspondent simplement à des pages contenant les mots clés demandés ; mais ces mots clés ne correspondent pas forcément au thème principal de la page. Et si l'on effectue une recherche avec plusieurs mots clés pour définir un même thème, il n'est pas certain que l'on retrouve ces mots clés décrivant le même thème sur une page obtenue comme résultat ; les mots "associés" dans la liste des mots clés de la recherche peuvent se retrouver dissociés sur une page obtenue comme résultat, chacun des mots clés correspondant à un paragraphe et un thème différent. Par exemple, si l'on recherche un restaurant à Pornic, en spécifiant comme mots clés : "restaurant" et  "pornic", on trouve dans les résultats une page sur les restaurants de Saint Brevin, contenant par ailleurs le mot "pornic" dans le nom d'une rue. Ceci montre la limite des moteurs de recherche, que l'on essaie de dépasser en ajoutant de nouvelles options de recherche aux moteurs.

Dans voilà, chacun des résultats se présente sous la forme d'un titre de page WEB (lien hypertexte bleu et souligné sur lequel on peut cliquer pour accéder à la page WEB correspondante), du nombre de mots trouvés par rapport au nombre de mots demandés, d'une brève description de la page, de la date du dernier référencement, de l'adresse de la page WEB et éventuellement de la catégorie dans laquelle celle-ci est classée ou d'un lien pour obtenir d'autres pages du même site. L'icône sous forme de loupe ou de boussole à gauche du titre de la page permet de mettre en rouge les mots demandés dans la page WEB obtenue comme résultat. La première page de résultats présente les dix premiers résultats, pour accéder aux pages de résultats suivantes, il suffit de cliquer sur la flèche "suite" ou sur les numéros des pages de résultats (" 1 2 3 …"), en bas de la page.

Dans AltaVista, les résultats se présentent aussi sous forme d'une liste avec le titre de la page, une description de celle-ci et l'adresse de la page. On peut accéder aux pages suivantes de résultats en procédant de la même façon que dans Voilà.
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